



Легенды Беловежья.

В разное время здесь ступала нога Ягайло, Александра III и даже... Геринга.

На заповедных пушанских тропах тишь да благодать: слышен лишь веселый гомон птиц, облака и дубравы глядятся в лазурные реки... Пуща как будто и не знает о грядущем юбилее. Но когда находишься близ одного из корпусов гостиничного комплекса нацпарка, видишь: приготовления идут полным ходом. В частности, здесь к сентябрю должно появиться новое здание музея природы.

Впрочем, дело не только в музее. Перемены переживает практически вся инфраструктура парка. И это неудивительно, ведь современному туристу к природным красотам еще и комфорт подавай. Поэтому в нацпарке совсем недавно вырос новый гостиничный корпус. Осенью будет сдана еще одна гостиница, в деревне Каменюки. «Мы делаем все для того, чтобы турист с любыми запросами нашел свой отдых, — отмечает начальник музея природы Людмила Улащик. — Кто-то хочет жить в комфорте — пожалуйста, кто-то хочет быть ближе к природе — просыпаться под пение птиц — такая возможность тоже есть. Мы предлагаем туристу также ценовое разнообразие. Например, в Каменюках цены будут значительно ниже, чтобы отдых был доступен для детей и молодежи. Предполагаем организовать детское оздоровление».

Но поклонников пушанского отдыха и сегодня достаточно. Число их множится. Так, если еще в 2007 году Беловежье посещали 189 тысяч человек в год, 75 тысяч из которых ехали в гости к Деду Морозу (такая статистика здесь ведется отдельно), то уже в прошлом году их было уже почти 270 тысяч (из них 107 тысяч — к Деду Морозу). Впрочем, и это не предел. Сравнивая цифры за этот год и соответствующий период прошлого уже можно говорить о 20-тысячном превышении. К слову, есть те, для кого поездки в пущу стали доброй традицией. Например, для семьи Янченко. Глава семейства Сергей с женой и сыном

приезжают сюда уже во второй раз — посмотреть вольеры, прогуляться по пуще, навестить Деда Мороза.

Кстати, владения Деда Мороза — замечательная придумка, к которой посетители Беловежской пущи равнодушны уже более пяти лет. И двери здесь, как выяснилось, открыты в течение года. А у Деда Мороза — целая коллекция нарядов по сезону. Неудивительно, что большинство туристов считает своим долгом взглянуть на белорусского повелителя зимы. Впечатляют и территория резиденции, и истории, имеющиеся у каждого теремочка, деревца и даже... зеркальца. Последнее, конечно же, волшебное и находится в горнице Снегурочки. А если в него глянуть, оно дарит вечную молодость. То-то внучка Деда Мороза всегда хороша и молода!

Но легенды легендами, а туристов в нацпарк, без сомнения, привлекает и реальная история, ведь он за сотни лет существования помнит и времена царской охоты, и войны. Особенно много бед принесла пуще Первая мировая война. Когда территория оказалась во власти немцев, они стали активно рубить ценную древесину, построили не только 4 лесопильных завода, но и, чтобы как-то вывозить награбленное, 300 километров железных дорог... К счастью, во Вторую мировую этого не случилось — ближайший соратник Гитлера и страстный охотник Геринг решил приберечь эту территорию, чтобы в последующем создать здесь охотничье хозяйство рейха...

Историю пущи свято хранят долгожители Беловежья. Например, нам на пути попала 350-летняя сосна высотой более чем 30 метров и больше метра в диаметре. Любовались богатырским видом 600-летнего дуба и даже примерялись, сколько же человек сможет его обхватить. Кстати, как отметила Людмила Улащик, это не самые старые деревья в нацпарке. Есть еще старше — в заповедной зоне, куда путь туристам заказан.

Но жизнь не стоит на месте и вписывает в историю леса новые страницы. Так, свои следы оставил на заповедных территориях ураган 2002 года. От него, рассказала Людмила Улащик, пострадало немало деревьев. Может, их было бы и больше, если бы основной удар на себя не приняло озеро Лядское. Именно оно, по словам собеседницы, погасило силу урагана, равного по силе торнадо... Сегодня водоем богат рыбой (здесь водится даже рак – природный индикатор чистоты), его облюбовали лебеди.

Однако не со всеми проблемами мудрая природа может справиться самостоятельно. И это учтено в специально разработанном плане управления заповедной территорией, который после 2010 года будет объединен еще и с польским планом (напомню, что Беловежская пуца находится на территории двух государств). «Нацпарк находится в окружении урбанизированных территорий — зеленое пятно на белом фоне, — рассказывает заместитель генерального директора по науке Нацпарка «Беловежская пуца» Василий Арнольбик. — Это, без сомнения, оказывает влияние на заповедную территорию».

Но самый тяжелый удар по пуце, по его словам, нанесла мелиорация, поскольку вся территория вокруг пуцы — и белорусская, и польская — мелиорированная. А ведь именно осушение в свое время стало бичом еловых и ясеневых лесов. В связи с этим — это и рекомендация экспертов ЮНЕСКО, недавно побывавших в Беларуси (в 1992 году Беловежская пуца включена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО), — планируется провести мероприятия по восстановлению гидрологического режима.

Одним из таких объектов станет болото Дикое площадью порядка 15 тысяч га. Это уникальное низинное болото, место обитания такого редкого в Европе вида, как вертлявая камышевка. Кстати, и она пострадала от неразумной мелиорации, поскольку и без того осушавшееся болото в последние засушливые годы обмелело еще больше и стало зарастать древесной растительностью, вытесняя осоку, где живет птичка. Проект обводнения, по словам Василия Арнольбика, готовится

Академией наук Беларуси при участии зарубежных фондов.

Источник: Рэсп.-2009.-19 чэрв.-С. 6.